

Súd: Okresný súd Humenné  
Spisová značka: 8P/245/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6620203126  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 02. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová  
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2021:6620203126.3

## Uznesenie

Okresný súd Humenné v právnej veci starostlivosti o maloleté deti K. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, S. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Stropkov, pracovisko Medzilaborce, za účasti rodičov O. D., R.. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XXX, K. O. S. J., R.. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XXX, K., o návrhu na uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. U r č u j e nad výchovou maloletých detí: K. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, S. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX dohľad za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a školy.

II. U k l a d á rodičom povinnosť spolupracovať s Centrom pre deti a rodiny, J.. R. XXX/X, K. a úradom práce, sociálnych vecí a rodiny na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 21.07.2020 doručil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec Okresnému súdu Lučenec návrh na uloženie výchovného opatrenia - dohľad nad výchovou maloletých detí: K. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, S. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX, I. J., R.. XX.XX.XXXX.

2. Podaním zo dňa 26.08.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec oznámil súdu, že rodičia s maloletými deťmi sa presťahovali na adresu A. H. XXX/X, K..

3. Okresný súd Lučenec uznesením č. k. 6P/41/2020 zo dňa 30.09.2020 preniesol miestnu príslušnosť na Okresný súd Humenné.

4. Kolízny opatrovník doručil dňa 11.01.2021 súdu správu, v ktorej uviedol, že maloleté deti, K. J., I. J., S. J., I. J. O. I. J., spolu so svojimi súrodencami a rodičmi žili od mesiaca február 2020 v meste Lučenec. V čase, keď rodina s maloletými deťmi žili v meste Lučenec, boli v rodine vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v prospech maloletých detí Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec (ďalej len „ÚPSVaR Lučenec“), ktorý vyhodnotil situáciu maloletých detí na základe podnetu vo veci zanedbávania starostlivosti o maloleté deti zo strany rodičov, ako aj problémového správania mal. D. D., ktorý je synom O. D. z predchádzajúceho vzťahu a žije v spoločnej domácnosti so svojou matkou, jej druhom S. J. a svojimi nevlastnými súrodencami. V Lučenci žila rodina s tým, že jej členovia neboli nahlásení na trvalý, ani prechodný pobyt, školopovinné deti mali problémy v dochádzke do školy, príprave na vyučovanie a rodina nemala zabezpečených lekárov. Rodičia často menili s mal. deťmi miesto pobytu, mal. deti boli opakovane vytrhávané z prostredia domova a absentoval u nich pocit istoty, stability a bezpečia. ÚPSVaR Lučenec dospel k záveru, že v rodine existuje riziko ohrozenia zdravia a vývinu mal. detí v ich rodinnom a výchovnom prostredí z dôvodu, že rodičia zlyhávajú vo výkone niektorých funkcií rodiny, že rodičia maloletému A. (najmladšiemu zo súrodencov) nezabezpečili

základnú zdravotnú starostlivosť a výživu primeranú k jeho veku v čase jeho fyzického vývoja. ÚPSVaR Lučenec dňa 13.07.2020 podal na Okresný súd Lučenec návrh, aby súd neodkladným opatrením dočasne odňal maloleté dieťa, A. J., z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil výchovné opatrenie, pobyt mal. dieťaťa v Centre pre deti a rodiny T. - U., R. A.P. XX, T.. Následne ÚPSVaR Lučenec podal návrh na uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 2 pís. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nad maloletými deťmi, K. J., I. J.Č., S. J., I. J. O. I. J.. Uznesením Okresného súdu Lučenec, č.k. 12P/42/2020, zo dňa 16.07.2020, súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne odňal maloleté dieťa, A. J., z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil maloletému dieťaťu výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa v Centre pre deti a rodiny T. - U., R. A. XX, T., najdlhšie na šesť mesiacov od umiestnenia maloletého dieťaťa v zariadení. Návratom maloletých detí a rodičov do miesta trvalého bydliska, tunajší úrad pokračuje vo vykonávaní opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v prospech maloletých detí. Nakoľko na adrese trvalého pobytu na ulici P. XXX/X v K. rodina nežije už niekoľko rokov, príchodom do mesta Medzilaborce najprv riešili otázku vhodného bývania. Toho času rodina žije v prenajatom trojizbovom byte na ulici A. H. XXX/X v K., kde majú k dispozícii dve izby. Domácnosť je zariadená účelovým nábytkom, domácimi spotrebičmi a bytovými doplnkami. Sčasti je sfunkčnená kúpeľňa i toaleta, zatiaľ sú v provizórnom stave z dôvodu, že voda do bytového domu je regulovaná 3 x na deň. V čase ich návštev bola domácnosť uprataná, priestor pôsobil udržiavane. Rodina mala dostatok základných potravín. Po tom, čo sa rodina presťahovala do K. je matka mal. detí nezamestnaná, poberá prídavky na deti v sume 124,75 Eur mesačne. Otec poberá peňažný príspevok na opatrovanie mal. K. J. vo výške 576,74 eur mesačne. Rodičia mal. detí naďalej pracujú na úprave bytu, v ktorom toho času žijú. Maloleté deti, I., S. O. I., v školskom roku 2020/2021 navštevujú Základnú školu na ulici A. C. K.. Mal. I. je žiakom 6.B triedy, mal. S. je žiačkou 5.B triedy a mal. I. je žiačkou 5. B triedy. U mal. I.a úrad eviduje oznámenie o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky v mesiaci september 2020, kedy vymeškal spolu 30 neospravedlnených vyučovacích hodín. U malotej S. O. I., úrad neeviduje žiadne oznámenia o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky od začiatku školského roka 2020/2021. Mal. K. J. v školskom roku 2020/2021 pokračuje v plnení povinnej školskej dochádzky v Spojenej škole internátnej v K. var. B-3. Od začiatku školského roka 2020/2021 úrad neeviduje oznámenia o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky menovaným. V dôsledku pandémie COVID 19 a zatvorenia školských zariadení pre žiakov II. stupňa základných škôl, mal. deti I., S. O. I., majú toho času dištančnú formu vzdelávania. Mal. K. navštevuje školu, je žiakom Spojenej školy internátnej, ktorá od 18.11.2020 začala s vyučovaním všetkých žiakov v rámci svojho zariadenia. Mal. K. má individuálne vyučovanie v pondelok, stredu a piatok. Úrad dospel k záveru, že v rodine existuje riziko ohrozenia zdravia a vývinu mal. detí v ich rodinnom a výchovnom prostredí z dôvodu, že rodičia zlyhávajú vo výkone niektorých funkcií rodiny. Rodičia potrebujú usmernenie a pomoc pri úprave rodinných a sociálnych pomerov detí. Sú ochotní spolupracovať. Dňa 05.10.2020 úrad vypracoval plán sociálnej práce s deťmi a ich rodičmi, ktorého cieľom je sanácia rodinného prostredia. Rodičom sa poskytuje sociálne poradenstvo, vykonáva sa terénna sociálna práca v prirodzenom prostredí mal. detí, terénna sociálna práca v inštitúcii - ZŠ A., Spojená škola internátna C. K., pediater mal. detí MUDr. C.. Rodičia sú usmerňovaní, aby dbali o to, aby si školopovinné deti riadne plnili povinnú školskú dochádzku, aby sa venovali voľno časovým aktivitám svojich maloletých detí. Dňa 05.11.2020 úrad odporučil rodičov a maloleté deti na vykonávanie opatrení ambulantnou alebo terénnou formou do Centra pre deti a rodiny K., B.. J.. R. XXX/X, v K., za účelom zlepšenia úrovne zdravotnej starostlivosti zo strany rodičov, zlepšenie osobnej hygieny a hygieny domácnosti, zabezpečenia plnenia povinnej školskej dochádzky a plnenia školských povinností. Úrad má za to, aby súd určil nad výchovou maloletých detí, výchovné opatrenie - dohľad. Úrad v záujme maloletých detí, odporúča, aby sa spolu so svojimi rodičmi naďalej zúčastňovali na vykonávaní opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v Centre pre deti a rodiny, B.. J.. R. XXX/X C. K..

5. Na pojednávaní dňa 05.02.2021 kolízny opatrovník uviedol, že zotrváva na písomnej správe doručenej súdu.

6. Matka mal. detí na tom istom pojednávaní uviedla, že sa podrobia výchovnému opatreniu.

7. Podľa § 37 ods. 1, 2, písm. a, b, d, Zákona č. 35/2016 Z.z. o rodine nevhodné správanie s deťmi, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže

každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vplyvajúce z rodičovských práv a povinností.

Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

- a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojim správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad, dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

8. Na základe správy kolízneho opatrovníka mal súd za preukázané, že rodičia maloletých detí si nedôsledne plnia svoje rodičovské povinnosti a maloletým deťom nie je poskytovaná v dostatočnej miere potrebná osobná starostlivosť zo strany rodičov. Súd preto rozhodol o uložení výchovného opatrenia tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).